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威海市2016年初中学业考试

可能用到的相对原子质量:H—1  C—12   O—16 Na—23   Ba—137

一、选择 (本题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意) 

1.物质世界每时每刻都在发生着变化，下列变化属于化学变化的是（  ）

①电灯通电发光 ②煤制成焦炭 ③塑料老化 ④干冰升华 ⑤石油分馏 ⑥海水制镁 ⑦石块粉碎成石子 ⑧粮食酿酒

A.②③⑥⑧    B.②⑤⑥[image: image33.png]


⑧
    C.①③④⑧     D.①④⑥⑦
2.分类法是化学学习的重要方法之一。下列各组物质按照单质、盐、混合物的顺序排列的是（   ）

A.生铁、氢氧化铜、冰水混[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




合物
     B.液氧、硫酸钡、粗盐


C.天然气  纯碱、石油
    D.钙
片、氯化镁、海水


3.下列实验操作正确的是（    ）
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4.民以食为天，食以安为先。下列做法不会危害人体健康的是（   ）

A.用甲醛浸泡海产品，延长保鲜时问

B.用二氧化硫熏蒸馒头，使它更白

C.用适量的小苏打做糕点，使它更松软

D.用大量的甜蜜素制作果冻，使它更加可口

5.溶液是一种重要的混合物。下列有关溶液的说法正确的是（   ）

A.溶液具有均一性和稳定性，因为溶液中的各种粒子保持静止不动

B.饱和溶液是一定温度下不[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




能再溶解该物质的溶液

C.不饱和溶液通过降低温度一定能变成饱和溶液

D.一种物质分散到另一种物质里一定能形成溶液

6.燃烧是一类重要的化学变化，下列关于燃烧的叙述正确的是（  ）

A.燃烧一定有火焰    B.物质在有限的空间内燃烧，一定会发生爆炸

C.物质跟氧气的反应就是燃烧    D.使可燃物温度降低到着火点以下，可以灭火[来源:学。科。网Z。X。X。K]
7.下列有关化学史的叙述错误的是（   ）

A.我国化学家侯德榜在工业制烧碱的研究中取得了巨大成就

B.拉瓦锡得出了空气是由氧气和氮气组成的结论

C.汤姆森发现了电子，证实原子是可分的

D.俄国化学家门捷列夫将当时已发现的63种元素排序，制得了第一张元素月期表

8.下列关于混合物提纯的方法正确的是（   ）

A.除去二氧化碳中混有的少量氯化氢——将气体通入氢氧化钠溶液

B.除去生石灰中混有的少量碳酸钙——将混合物溶于水后过滤

C.除去硝酸钾固体中混有的少量氯化钠——蒸发结晶后过滤

D.除去铜粉中混有的少量氧化铜——加入适量稀盐酸充分反应后过滤

9.化学知识中有很多“相等”，下列关于“相等”的说法正确的是（   ）

A.将食盐加入水中，所得溶液的质量与加入的食盐和水的总质量一定相等

B.溶解度曲线相交，表示曲线所代表的物质的溶液质量一定相等

C.将两种液体混合，混合后的体积与混合前两种液体体积之和一定相等

D.化学反应前后，原子的种类和数目一定相等

10.图l为某原子结构模型的示意图，其中a、b、c是构成该原子的三种不同粒子。下列说法正确的是（   ）

A.决定该原子种类的粒子是b

B.原子中b与[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




c的数目一定相同


C.原子中a与c的数目一定相同

D.原子的质量集中在a和c上
二、填空与简容(本大题共6小题，共44分) 

l1.(4分)化学物质的多样性

请在下表空白处填上适当的内容：
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12.(10分 )化学与能源开发[来源:学科网ZXXK]
氢能源是理想能源，氢能源开发一直是前沿科学研究的课题之一。科学家研发出一种以铝镓合金(镓：Ga)和水为原料制取氢气的新工艺，流程如图2所示：
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(l)从物质分类的角度看，铝镓合金属于(填“混合物”或“纯净物”            ，用该合金与铝片相互刻划，发现铝片上有划痕，说明                           。

(2)氢气是一种能源，它在空气中燃烧的化学方程式


    
。氢气被称为“绿色能源”的主要原因是                             。

(3)反应①中镓的作用是


，该反应的化学方程式是                         ，
属于四种基本反应类型中的


。与电解水制取氢气相比，用铝镓合金和水为原料制取氢气的优点是 (答出一点即)                           。
(4)镓的原子结构示意图如图3所示，请写出镓与稀盐酸反应的化学方程式



        

，发生有效相互作用的微粒的转化过程是                          。
13.(6分)自然界中的碳循环

碳是组成生物体的基本元素之一，也是组成煤、石油、天然气等的主要元素之一。自然界中的碳循环主要是通过CO2来实现的。图4是碳循环主要途径的模式图。
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(1)结合图4，下列关于碳循环的认识正确的是(填序号 )          。
A.有机物和无机物可以相互转化

B.碳循环过程只涉及到化学变化

C.碳循环过程中，各元素[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的化合价都不变

D.燃烧过程中能量的转化形式是化学能转化为热能和光能

(2)用化学方程式表示图 4碳循环中的下列变化：①动物体内的葡萄糖在酶的作用下发生缓慢氧化，生成二氧化碳和水                                 。②消耗二氧化碳的一种方式                      。
(3)从化学的视角看物质

目前，人们对二氧化碳的评论褒贬不一。若以“二氧化碳的利与弊”做为论题，你的观点是

                                ，请列举有力的证据论证你的观点。

要求：①论据简洁、论证充分。②同一论据举出一个事例即可。③字数在100字以内。
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14.(7分)化学与药品研发

2015年，屠呦呦因发现青蒿素并成功研制出抗疟新药，成为我国本土第一位诺贝尔生理学或医学奖得主。我国的许多医学著作中都有使用青蒿治疗疟疾的记载。屠呦呦团队通过研究，发现了青蒿素，确定了它的组成、结构，并成功合成。


(1)提取过程

研究人员先是采用水煎法(将青蒿放入水中，加热煮沸、浓缩)，发现得到的提取物对疟原虫无抑制效果；而采用95%的乙醇(乙醇沸点78℃)为溶剂进行提取，得到的提取
物有[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




效率为 30%～40%；后来又采用乙醚(沸点35℃)为溶剂，得到的提取物有效率达到95%以上。课题组将提取物中的有效成分命名为青蒿素。




根据青蒿素的提取过程推测青蒿素的物理[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




性质和化学性质
(各写一条)              
和   [image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




                        等。
(2)结构分析
确定中草药成分的化学结构是药物研制过程中十分重要的一环。在成功分离出青蒿素晶体后，课题组立即着手分析其化学结构。

①定[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




性分析

取适量青蒿素，在氧气中充分燃烧，测得生成物只有二氧化碳和水，由此推断青蒿素中一定合有的元素是(用符号表示)                     。
②定量分析

实验测得青蒿素的相对分子质量是282，其中碳元素的质量分数是63.8%，氢元素的质量分数是7.8%，根据以上信息，写出确定一个青蒿素分子中氧原子个数的计算式(只列
式，不 计算结果)



。
③主要抗疟结构分析

青蒿素对疟原虫有很好的抑制作用，可能是因为它有较强的氧化性，青蒿素分子中具有怎样的结构才使它有较强的氧化性呢?


我们熟悉的过氧化氢溶液有较强的氧化性，医疗上常用它杀菌消毒，过氧化氢分子中原子间相互结合的方式有“H-0-、-0-0-”两种，青蒿素分子中原子间相互结合的方式有“[image: image15.png]CH, 0. 00



”等几种。你认为青蒿素分子中起杀菌作用的原子间相互结合的方式是                  。
以上是运用已有知识进行的推理，推理是否正确，需要通过                 进行验证。

(3)化学合成

青蒿中青蒿素的含量只有0.1%～1%，课题组于1984年成功合成了青蒿素。请你谈一谈化学合成青蒿素有哪些优点 (答一点即可)                           。
15,(4分)用科学方法认识物质










获取知识、形成认识需要借助一定的科学方法。“观察”“抽象”“演绎”“归纳”“比较”“推理”等是常用的科学方法。下列描述分别运用了以上哪种科学方法?



(1)打开盛放浓盐酸的试剂瓶，“瓶口有白雾出现”，运用的是

 法；
“白雾是浓盐酸挥发出来的氯化氢气体与空气里的水蒸气接触，形成的盐酸小液滴”，运用的是             法。

 (2)“Na2CO3、K2CO3、CaCO3都能与盐酸反应生成二氧化碳气体，所以碳酸盐能与盐酸反应生成二氧化碳气体”，运用的



法；



“BaCO3属于碳酸盐，因此BaCO3也能与盐酸反应生成二氧化碳气体”，运用的是      法。

16.(13分)探究影响化学反应速率的因素

(1)发现和提出问题

镁在空气中能够剧烈燃烧，铁丝在氧气中能够剧烈燃烧，而真金不怕火炼，这说明决定物质之间能否发生反应以及反应速率的内因是                       。


蜡烛在氧气中燃烧比在空气中燃烧剧烈，这一事例中影响化学反应速率的因素是        ；夏天，将食品放在冰箱里不容易变质，这一事例说明温度也能影响化学反应速率。温度如何影响反应速率呢?

(2)猜想与假设

温度越高，反应速率越快。

(3)收集证据

实验药品：颗粒大小相同的锌粒；两份相同溶质质量分数、不同温度的稀硫酸(20℃、40℃)。

供选仪器：药匙、气体发生装置2套(气密性良好)、量筒2支、分液漏斗、秒表、胶头滴管、水槽、大试管2支。

利用上述仪器种药品，补充完成下表的实验报告。
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该实验可以观察或测量的量有多种，除了上述观测点外，可以观察或测量的量还有(写一条)

                             等。
(4)结论与解释

从微观的角度分析“温度越高，应速率越快”的原因是                      。
(5)拓展分析

根据其他测定方法，实验小组的同学绘制了锌粒与稀硫酸反应产生氢气的速率随时间变化的曲线，如图5所示。请据图分析：

时间0—t内，反应速率逐渐加快的主要原因是           [image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      ，
时间t以后，反应速率逐渐减慢的主要原因是                   。
三、计算题(本大题共1小题，共6分)

17.(6分)实验室有一瓶久置的氢氧化钠固体，某同学想了解其变质情况，称取5g样品于烧杯中，加入30g水使之完全溶解，再向烧杯中缓缓加入过量的氢氧化[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




钡溶液，完全反应后，生成沉淀1.97g。[来源:Z*xx*k.Com]
求：(1)样品中碳酸钠的质量分数。

(2)反应后所得溶液中氢氧化钠的质量。[来源:学+科+网]
威海市2016年初中学业考试化学试题参考答案及评分标准

一、选择(本题包括10小题，每小题2分，共20分)

1.A   2.B   3.C   4.C   [image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




5.B   6.D   7.A   8.D   9.D   10.C

二、填空与简答 (共44分)

11.(4分，每空0.5分)
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 [来源:学科网]
12. (10分，每空1分〉

(l)混合物
   合金的硬度大(或合金的硬度大于纯金属/成分金属或铝镓合金的硬度比铝大等)

(2) [image: image21.png]2 Hy+H0,42 2 H,0



  燃烧生成物是水，不污染环境(或产物无污染 )

(3)催化作用(催化或催化剂)    [image: image22.png]2A143 H;0 ~SXEBUNE®) 410, +3H, 1



  置换反应   

常温下反应，节约能源(或使用了高效催化[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




剂等)

(4)2Ga+6HCl=2GaC13+3H2↑  镓原子失去电子变成镓离子，氢离子得到电子变成氢原子，氢原子相互结合生成氢气分子(或2Ga+6H+=2Ga3++3H2)

13.(6分)(1)(1分)AD   (2)(2分，每空1分)

[image: image24.png](DCeH1206 +60, === 6CO; + 6H,0

S 104+ 60, 8% CO, + Hy0= HyCOs





(3)(共3分，若答出观点一或观点二且论证充分的给3分。若答出观点三，虽然论证充分，但不给分。若观点正确，但论据不充分或不相符，酌情扣分) 

观点一：二氧化碳利大于弊 (1分 )

观点二：二氧化碳有利有弊 (1分 ) 

观点三：二氧化碳弊大于利 (0分 )

论据①：利——A.二氧化碳能促进光合作用(或做气体肥料)，生成氧气和有机物。

B.二氧化碳可以做化工原料，用于生产尿素、纯碱、制碳酸饮料等。

C．二氧化碳可以制成于冰，用于人工降雨、制造舞台烟雾等。

D.二氧化碳可以用于灭火，制作灭火器等。(1分 )

论据②：弊——A.二氧化碳能引起温室效应，导致气候变暖,海平面升高。

B.二氧化碳不能供给呼吸，可能引发窒息等。(1分 )

14,(7分，每空1分)(1)不溶于水(或能溶于乙醇或易溶于乙醚或能溶于有机溶剂)

受热不稳定(或受热易变质或受热易分解或热稳定性差或能杀菌或能抑制疟原虫)

(2)
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(3)产量高(或可以规模生产或减少占地耕地或不受季节限制 )

15[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




.(4分，每空1分)(1)观察
  推理  (2)归纳   演绎

16.(13分，除标注外，[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




每空1分)

(l)反应物本身的性质(或反应物的组成/结构/组成和结构)  反应物的浓度(或氧气的浓度)

(3)(共7分)
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相同时间内收集气体的体积(或反应结束所需的时间或消耗等量锌粒所需的时间或消耗等量的稀硫酸所需的时间)

(4)温度越高，微粒运动速率加快，有效碰撞机会增多

(5)反应放热，温度升高，反应速率加快。

随着反应的进行，反应物的浓度减小，反应速率减慢。

三、计算（6分）

17.（6分）
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